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Onderwijs aan gedetineerden  -  Mogelijkheden

Van 19 november tot en met 5 december 2021 vonden de nationale dagen van de 
gevangenis plaats. Dat is een initiatief van een aantal pluralistische groeperingen en 
organisaties met als doel te informeren over de situatie binnen de gevangenismuren en 
vooral ook de dialoog hieromtrent te stimuleren. 

Onderwijs en opleidingen maken ook een onderdeel uit van het leven in de gevangenis 
en dit is misschien wel een belangrijk onderdeel voor een vlotte re-integratie in de 
maatschappij voor wanneer het leven buiten de gevangenismuren weer van start gaat.

1. Over welke mogelijkheden tot onderwijs beschikken gedetineerden in de gevangenis? 
Zijn deze mogelijkheden hetzelfde in elke gevangenis? 

2. Heeft de minister cijfers ter beschikking over het aantal gedetineerden die een 
diploma secundair onderwijs aanvatten/behalen in de gevangenis? Kan hij deze 
cijfers per gevangenisinstelling bezorgen?

3. Heeft de minister cijfers ter beschikking over het aantal gedetineerden die een 
opleiding hoger onderwijs aanvatten/behalen in de gevangenis? Kan hij deze cijfers 
per gevangenisinstelling bezorgen?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 180 van 7 december 2021
van HILÂL YALÇIN

1. In elke gevangenis in Vlaanderen en Brussel is er een onderwijscoördinator van Vocvo 
aanwezig die het onderwijsaanbod organiseert en faciliteert. Vocvo staat in voor de 
coördinatie en ondersteuning van de centra voor volwassenenonderwijs en de centra 
voor basiseducatie bij de uitwerking van een onderwijs- en vormingsbeleid voor 
gedetineerden. Vocvo staat ook in voor de organisatie van het detecteren van de 
onderwijs- en vormingsbehoeften bij gedetineerden en de begeleiding van het 
onderwijstraject van gedetineerden. De onderwijscoördinatoren zijn niet actief in de 
Forensische Psychiatrische Instellingen omdat het hier gaat om een heel specifiek 
doelpubliek, maar ook in deze instellingen wordt onderwijsaanbod ingericht.

Er zijn verschillende factoren die een invloed kunnen hebben op het onderwijsaanbod 
in de gevangenissen zoals de beschikbare leslokalen, de inzet van het bewakend 
personeel, de mate waarin de gevangenis een open regime hanteert, ect. Ook corona 
heeft de laatste twee schooljaren een impact gehad op het onderwijsaanbod door 
onder andere quarantaines van leerkrachten, gevangenispersoneel of gedetineerden. 
De situatie kan sterk verschillen per gevangenis. 

In 2021 actualiseerde Vocvo de Vlaamse Leidraad voor het onderwijsaanbod in de 
gevangenissen. In het kader van deze Leidraad wordt prioritair ingezet op de uitbouw 
van het geletterdheidsaanbod, Nederlands voor anderstaligen, beroepskwalificerend 
aanbod en tweedekansonderwijs in alle gevangenissen van Vlaanderen en Brussel. Een 
overzicht van het geplande onderwijsaanbod voor gedetineerden is steeds te 
raadplegen op de website van Vocvo via de database opleidingsaanbod gevangenissen. 
Daarnaast bestaat ook de mogelijkheid om via een traject bij de Examencommissie 
het diploma secundair onderwijs te behalen. Voor het cijfermateriaal van het aantal 
gedetineerden die een examen bij de Examencommissie aflegden, verwijs ik graag 
naar SV 174. 

2. Bijlage 1 geeft een indicatief overzicht van het aantal cursisten in een diplomagerichte 
opleiding in een gevangenis. Het betreft een overzicht per gevangenis van de 
studiegebieden Algemene Vorming en Aanvullende Algemene Vorming die werden 
ingericht in schooljaren 2018-2019, 2019-2020. De cijfers voor schooljaar 2020-2021 
zijn nog niet volledig gevalideerd door de instellingen en zijn dus nog niet definitief. 
Deze kan ik dus nog niet meedelen. Het is niet mogelijk om cijfers te geven van het 
aantal gedetineerden dat een diploma secundair onderwijs behaalt in de gevangenis. 
Een eindstudiebewijs hangt namelijk niet vast aan een vestigingsplaats, waardoor het 
niet mogelijk is om na te gaan of het diploma in de gevangenis behaald is. Vaak 
gebeurt de voorbereiding tot het behalen van het diploma secundair onderwijs in de 
gevangenis, maar wordt het traject verder afgewerkt na detentie. 

3. Het aanvatten van een opleiding hoger onderwijs in detentie is een individueel traject 
en valt binnen de scope van het ESF-project Learning Inside Out (LIO). De LIO-
projecten van Vocvo lopen sinds 2017 en voorzien in leerloopbaanbegeleiding voor 
gedetineerden in een partnerschap met de Leerwinkels en de gevangenissen. Dit 
project werd sinds januari 2021 uitgebreid naar alle Vlaamse en Brusselse 
gevangenissen. 

https://www.vocvo.be/nl
https://sites.google.com/vocvo.be/opleidingsaanbod-gevangenissen/homepage


Voorjaar 2022 beschikt de LIO-coördinator bij Vocvo over de definitieve cijfers met 
betrekking tot het aantal hogeschool opleidingen in de verschillende gevangenissen. 

BIJLAGE

Overzicht

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=13863

